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高校1年の終わりまでには約8割の生徒が文理選択を決めている！ 

文系の生徒は夢を見て、理系の生徒は現実を見る！？ 

大学生を対象とした、高校時代の文理選択についてのアンケート調査 

 

 

現役大学生の、高校時代の文理選択に関するアンケート調査 

 

□ トピック 

・ 高校における文理選択では、約 8割が高校 1年の終わりまでには決定している 

・ 中学段階でも、約 35％は文理選択を決定 

・ 特に理系については決定時期が早く、中 3までに約 50％が文理選択している 

・ 文理の選択方法としては自分の夢の達成のためが一番多かった 

・ 文理別で、文理選択の方法を見ると、文系では「将来の夢のため」が一番多く、一

方で理系では「不得意な科目・教科」が一番多くなった 

 

 

＜アンケート概要＞ 

対象：日能研卒業生の大学生 

調査方法：インターネット 

回答者属性： 

学年 回答数 

大学生 43 
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■ 約 8割は高 1の終わりには文理選択を決めている！文理選択を決めた時期 

高校生活における岐路の一つに文理選択がある。志望する大学の受験科目だけではなく、

将来の自分の夢や職業にも関係する大切な選択だ。 

 

日能研を卒業した現役大学生によると、高校 1 年の夏までに文理選択をした人が 30.2％と

一番多かった（図表 1）。また中学 2年以前が 20.9％、中学 3年が 14.0％と、中学の段階で

文理選択を決めている人が約 35％もいた。高校 1年の冬までで見ると、約 80％の人が文理

選択を決めていた。 

 

＜図表 1：文理選択を決めた時期（n=43）＞ 
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文理選択を決めた時期を、文理別に見てみると、文系では中学 3 年までに 20.0％の人が文

理選択を決めているのに対し、理系では 47.8％の人が文理選択を決めている（図表 2）。ま

た高校 1年の冬までで見ても、文系が 70.0％に対し、理系が 91.3％と、理系の人の方がは

やく文理選択を決定している。 

 

＜図表 2：文理選択を決めた時期・文理別（n=42、不明 1名を除く）＞ 
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中高一貫の進学校の中には、高校 2 年の終わりから高校 3 年の約 1 年半を、大学受験のた

めの受験指導期間と設定している学校も少なくない。決定はしないにせよ、文理選択を中

学生の段階から考えさせる学校もあるのではないだろうか。これは、6年間で教育を行える

中高一貫校ならではの特徴なのかもしれない。 

 

また理系については、文系と比べると、できるようになるまでに時間がかかる科目が多い。

そのため学校も、また受験生本人も早くから意識し始めるのではないだろうか。 
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■ 将来の夢からの逆算でおこなう文理選択！文理選択の決め方 

では現役大学生たちは、どのようにして文理選択をおこなったのだろうか。 

大学生のフリーアンサーを項目化してまとめた。 

 

多くの回答者が、「将来の夢」を基準として文理選択を行ったようだ（図表 3）。中

高のキャリア教育などをもとに自分のなりたい職業を想像し、そこから逆算して

必要な科目・教科を選択していったようだ。 

次いで「不得意な科目・教科」「好きな科目・教科」「得意な科目・教科」となっ

た。科目・教科の「得意・不得意」と「好き・嫌い」で見ると、まず不得意な科

目・教科を避けたうえで、自分の興味がある好きな科目・教科により文理選択を

している。 

 

＜図表 3：文理選択の決め方・複数回答（n=43）＞ 
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続いて文理選択の決め方を、文理別に見てみると、「将来の夢のため」と答えてい

るのは理系よりも、文系の人の方が多い（図表 4）。一方で「不得意な科目・教科」

については、文系よりも理系の人の方が多くなった。 

 

高校生の文理選択では、文系の人は自分の「将来の夢」が選択の基準になること

が多く、また一方で理系の人は国語や社会の教科が不得意なことから理系を選択

することが多いようだった。 

 

＜図表 4：文理別の文理選択の決め方・複数回答（n=42、不明 1名を除く）＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

調査結果に関するお問い合わせ 

株式会社コアネット 

TEENS RESEARCH 担当：奥田 

TEL：045-914-3005 MAIL: info@core-net.net 

URL：http://www.core-net.net/ 
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